

DIARIO DE CORDOBA

Teléfono 13

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfono 13

NÚM. 14,338

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

SÁBADO 28 DE ENERO DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

CUENTAS MUNICIPALES

Anarquía administrativa, titulaba un artículo que publiqué en el DIARIO correspondiente al viernes 20 del actual, y vean con cuánta razón lo epigrafiaba de este modo. Por donde quiera que se dirija la mirada nótese el desbarajuste de nuestra administración.

En el Boletín Oficial de la provincia del sábado, dirige el Gobierno civil una circular a los Ayuntamientos concediéndoles un último plazo para la rendición de cuentas municipales. A dicha circular, que de todas veras aplaudo, sigue un estado de los pueblos notorios en este servicio, y el número de años porque se hallan en desahucio. Los pueblos son cincuenta y siete, de 72 que comprende la provincia, y algunos tienen sin rendir sus cuentas desde el año económico de 1866-67.

Así como los presupuestos son el plan de la administración de los municipios, la base de su gestión, el documento que encierra su prosperidad y su progreso, dentro del estricto cumplimiento de sus deberes, las cuentas son los justificantes de su desarrollo, los documentos que acreditan cómo han cumplido las corporaciones; el espejo de su administración, el uso que han hecho de sus facultades y de los recursos que el vecindario ha puesto en sus manos. ¿Y qué podrá pensarse de los Ayuntamientos que no han rendido a los pueblos la cuenta y razón del tiempo que los han regido?

Dos causas pueden ser originarias de este retraso y las dos igualmente punibles y censurables, aunque no en el mismo grado: la incuria ó la malicia. La primera no tiene disculpa, porque los Ayuntamientos tienen, ó deben tener, personal idóneo y suficiente para llevar al día este servicio; y si no, deben proveerse de él para este cargo; y no se explica tal abandono en poblaciones de importancia que tienen contador. La segunda causa es de más gravedad, y no se conocen las complacencias y tolerancias de las autoridades superiores, á no confesar que están influidas por el caciquismo, corruptor que á todas partes lleva su ponzoñoso hábito.

¡Cincuenta y siete Ayuntamientos! Es decir que sólo quince cumplen en la provincia de Córdoba con sus deberes legales. ¡Treinta años algunos sin dar cuenta de su gestión á sus comitentes! Y muchos individuos, pertenecientes á esas administraciones, habrán sido, quizás, muchas veces reelegidos para los cargos concejiles, y algunos tal vez sean hombres de gran predicamento social. ¡Pobre España! ¡Y aun nos extrañamos de nuestros desastres! Démonos aun por muy contentos si queda en lo actual, porque quien mal anda mal acaba, y nosotros seguimos andando mal y aun no ha acabado nuestro martirologio.

Desde el momento en que vino el señor Dieffenbrun á hacerse cargo del

Gobierno de esta provincia, concebimos los cordobeses grandes esperanzas de regeneración administrativa, fundadas en la buena fama de que venía precedido como funcionario probo, ilustrado y enérgico; y en verdad que hasta ahora no las ha defraudado, por lo que confiamos en que su circular sobre cuentas municipales dará los resultados que, sin duda, se propone, en pro de la normalidad de los municipios y del cumplimiento de las leyes. En su ya larga carrera administrativa habrá adquirido de sobra el convencimiento de cuán provechosa puede ser la campaña que inicia, si no se detiene, como otros Gobernadores, ante ninguna clase de obstáculos, si lleva á cabo sus disposiciones hasta sus últimas consecuencias, si al cumplir el plazo concedido á los Ayuntamientos nombra delegados competentes que cumplan con probidad y acierto su misión, si impulsa, después de rendidas las cuentas, su rápido y concienzudo examen, y una vez ultimadas, según corresponda, hace efectivas las responsabilidades que puedan arrojar, sin contemplaciones de ningún género; si acaba, en fin, con esta anarquía administrativa que esteriliza todos los sacrificios de los pueblos, que los tiene perturbados y empujados. ¡Que impere alguna vez la justicia y se atienda al bien general!

Nada puede contribuir como esto á la regeneración de España, en que hoy todos debemos estar interesados.

JUAN LÓPEZ.

PÁGINAS DE LA HISTORIA

Fray Zeferino Gonzalez.

28 de Enero.

Recientes aún las cenizas del padre Fray Zeferino Gonzalez; patentes en las mentes de la inmensa mayoría de los españoles el talento, las bondades y cuantas dotes hacen de tan ilustre hijo de España un ser privilegiado, á quien veneraban propios y extraños, por ver en él uno de los brazos más fuertes de la Iglesia, uno de los más eminentes sabios de los modernos tiempos y uno de los hombres que por sus virtudes penetran hasta en los más empedernidos corazones, qué hemos de decir de tan grande varón que no conozcan cuantos nos leyeren y que al par sea digno del apóstol de la Religión y de la Ciencia, cuyo recuerdo tiene un escogido puesto en el corazón del que esto escribe.

Llenos de temor y faltos de fuerzas comenzamos hoy nuestra tarea, por comprender que nuestra pobre pluma carece de lo necesario para reseñar á la ligera los principales hechos de la vida del que vió la luz primera en tal día como hoy en una pequeña aldea de la poética Asturias, en Villoria, y que por sus propios merecimientos ascendió desde una humilde y pobre choza hasta uno de los puestos más envidiados en esta tierra de mortales; pero como nos es

imposible faltar á nuestro compromiso, haremos un pequeño sumario de lo principal que la vida de Fray Zeferino Gonzalez nos ofrece, que es lo que permiten nuestras fuerzas.

Como dejamos dicho, el padre Zeferino, como todos le llamábamos, nació en Villoria, partido judicial de Pola de Laviana (Oviedo), el 28 de Enero de 1831, siendo los autores de sus días de condición humilde. A la edad de trece años ingresó en el convento de dominicos de Ocaña, y poco después de haber profesado, cuando aún no había terminado sus estudios, marchó con otros misioneros á Filipinas, donde terminó su carrera y explicó cinco años Filosofía y ocho Teología, escribiendo entonces una de sus obras maestras, *Estudios sobre la Filosofía de Santo Tomás*. Abandonó el archipiélago filipino en 1865, y diez años después fué nombrado obispo de Córdoba, obteniendo el capelo cardinalicio en 1884, y viéndose seguidamente elevado á la silla arzobispal de Sevilla, y al año siguiente á la metropolitana de Toledo, que renunció.

Al poco tiempo, falto de fuerzas para seguir peleando con la grave enfermedad que minaba su preciosa vida, y al par ocupándose de los trabajos que le proporcionaba su elevado cargo, se retiró á la vida privada, sin abandonar sus tareas filosóficas y literarias, y el 29 de Noviembre de 1894 hacia entrega de su alma á Dios, causando su muerte general sentimiento en el mundo civilizado, especialmente entre aquellos que habían tenido la dicha de apreciar su gran valer, bien por haberle tratado, bien por haber estudiado las obras que dejó escritas.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Batalla de Prats del Rey.

28 Enero de 1465.

Por muerte de su madre doña Blanca, heredó el príncipe de Viana el reino de Navarra; más su padre, don Juan II de Aragón, de sobrenombre *el Grande*, se negó á resignar su hijo los poderes de aquel trono, y como los navarros se levantaron contra la autoridad del usurpador monarca, este persiguió á su hijo hasta que terminó por hacerle prisionero.

La conducta de los navarros vióse secundada por los catalanes, y aunque al poco tiempo terminó la insurrección de Cataluña, volvió á surgir cuando murió el desgraciado príncipe, por achacarse su muerte á envenenamiento ordenado por el mismo rey, su padre. Entonces los catalanes, para obtener el auxilio de Castilla contra el monarca aragonés, proclamaron conde de Barcelona á Enrique IV, de quien se vieron abandonados después de una desdichadísima campaña, y en su consecuencia concedieron el condado al infante don Pedro de Portugal.

A poco de llegar á Cataluña dicho infante, don Juan II puso sitio á Cervera, que llegó al extremo de tener que capitular si no querían perecer de ham-

bre sus defensores. Noticioso de ello el nuevo conde, decidió acudir en auxilio de los sitiados con 2.000 infantes, 500 ginetes, algunos tercios borgoñeses, 130 hombres de armas y unas compañías de navarros y castellanos que no habían querido abandonar el servicio de Cataluña, y salió de Barcelona encaminándose hácia Manresa.

Al tener el monarca aragonés noticia del peligro, preparó sus huestes, menos numerosas que las del conde, y salió á su encuentro. Entre Calaf y Prats del Rey se avistaron ambos ejércitos. Vinieron á las manos, y por ambas partes se realizaron prodigios de valor: al principio llevaron la mejor parte los catalanes, que por dos veces rompieron y pusieron en fuga á sus contrarios; pero una vigorosa carga del conde de Prades auxiliada por el Castellán de Amposta, capitanes del aragonés, hizo ceder á los borgoñeses. Rehchos y ordenados los realistas, consiguieron romper la fila enemiga, haciéndole desbandarse completamente y ocasionando la derrota de las tropas del condestable. Don Beltrán de Almendariz, caudillo de este, pudo sin embargo auxiliar á Cervera, que no capituló hasta el 14 de Agosto.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

(Prohibida la reproducción.)

MERCADOS DE ACEITES

Granada.—Son muy diversas las noticias que se reciben de los diferentes pagos de este distrito olivarero.

En algunos la producción es abundante, en otros muy escasa y en todos resultan de buena calidad los caldos.

El mercado de aceites presenta regular animación, cotizándose en baja de 2 á 3 pesetas por hectolitro.

Ciudad Real.—Tocan á su término en esta provincia las operaciones de recolección de aceituna. El resultado será regular en cuanto á la cantidad y bueno en calidad.

Toledo.—El aceite ha experimentado un alza en este mercado de 3 pesetas en hectolitro, motivada por la presencia de compradores con destino á la exportación y mezcla con otros de peor clase.

Badajoz.—Está casi terminada la recolección de aceituna en esta provincia. La cosecha resulta corta en cantidad, pero muy buena la calidad del caldo.

Logroño.—La bondad del tiempo ha favorecido la recolección de aceituna, que en muchos términos municipales va tocando á su fin; según las noticias recibidas, la cosecha sólo puede calificarse de regular, pero de buen fruto, que dará aceites de mejor calidad que el de la pasada cosecha.

Sevilla.—Aumenta la animación en el mercado de aceites, siendo de notar que á pesar de la buena oferta los precios van siendo cada día más altos.

Durante la pasada semana han entrado arrobas 34.100, vendidas á 8'91 y 9'43 pesetas una.

Esto corrobora los cálculos hechos sobre el resultado de la cosecha, que no ha llegado á rendir lo que se esperaba.

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 26.

Aunque no lo han dicho los ministros, se le concede gran importancia al Consejo de ministros que se está celebrando á la hora de cerrar este alcance.

En dicha reunión piensan ocuparse de la repatriación de los funcionarios civiles de Filipinas, especialmente de los que acaban de ser puestos en libertad.

Fecha de la reapertura de cortes. De las extrañas autorizaciones solicitadas por el señor Aguilera, de la supresión del ministerio de Ultramar, de varios proyectos que tiene en estudio el gobierno, de los autos de prisión que se dice dictados contra varios generales y de otros muchos asuntos.

También se despacharán numerosos expedientes.

Los ministros afirmaron que nada se trataría de política.

A las siete continúan reunidos los ministros.

Entre los jefes del ejército se notaba hoy gran descontento por haber sido reducido á prisión el general Jáudenes.

Decíase que eso era establecer una distinción entre los generales de mar y tierra, pues si responsables fueron unos de los desastres de Santiago de Cuba, también lo son otros de los de Cavite.

El senador señor López Parra se propone defenderse en la prensa contra los ataques que se le infieren en un folleto que trata de las quintas de Murcia.

Han sido muy comentados los telegramas cambiados por el jefe del batallón de Zamora, que ha desembarcado en la Coruña, y el general Segura. Zarpó de Cienfuegos el *Bothumia*, conduciendo al batallón Alfonso XIII y al escuadrón de Alcántara.

La comunicación dirigida por el cabecilla Agoncillo al gobierno de los Estados Unidos, en la cual se alega el derecho de los filipinos de constituirse en estado independiente, no ha modificado en manera alguna la actitud de Mac-Kinley.

En los círculos oficiales de Washington se juzga de todo punto improbable que el gobierno de los Estados Unidos reconozca á Agoncillo ni aún como representante de los insurrectos tagalos.

Telegrafían de Barcelona que continúa la huelga de los cocheros, aunque se halla en vías de arreglo.

Ha llegado el marqués de Comillas.

92

ANGELA

Pedro seguía mirando con honda atención á aquél hombre cuya simpática y argentina voz había herido su corazón; pero no le conocía. Aunque no muy alto, tenía una figura agradable y esbelta; su rostro estaba casi oculto por una poblada barba negra, que le desfiguraba por completo. Sus ojos, que brillaban en la oscuridad de la noche como dos luceros, tenían un brillo seductor; eran grandes, rasgados, y de un negro aterciopelado como el ala del cuervo.

En la lucha con las olas había perdido su sombrero, y flotaba á merced del viento su cabellera negra, hermosísima sin duda en otro tiempo, pero que una vejez prematura había aclarado por algunos sitios, sembrándola de blancos hilos de plata.

En su frente, ancha y despejada, se veía el sello del talento, demostrando también algunas indiscretas

93

DIARIO DE CORDOBA

93

arrugas que el corazón de aquel hombre, que apenas tendría treinta años y representaba cuarenta, había sido lacerado por crueles y amargos pesares.

Llegaron á la casita de Pedro; este se apresuró á depositar en su mismo lecho al pobre naufrago, empezando á prestarle los auxilios que requería su estado. Apenas entraron allí, el de la barba negra miró con ansiedad á su alrededor; luego, levantando la luz, examinó el rostro de Pedro; y, por último, se dejó caer desfallecido junto al hogar donde Pepe, por mandato del jardinero, se apresuraba á encender una buena lumbre.

El fiel criado se acercó luego á su amo y empezó á desnudarle para secar su ropa, que estaba empapada en agua, le envolvió cuidadosamente en una capa y le hizo sentar en un ancho sillón de baqueta.

A todas estas maniobras ni una

96

ANGELA

da de mi vida... alma de mi alma!... exclamó el de la barba negra, precipitándose de un salto por la ventana en el aposento.

Angela, al escuchar aquella voz querida que estremeció todo su ser, se levantó vivamente, corrió á él, y reconociéndole, apesar de que hacía trece años que no se veían, dió un agudo grito, y mirando en torno suyo como espantada ó temerosa de que la viesen, se oprimió el corazón con ambas manos, y arrojándose luego en sus brazos, cayó desmayada.

Angusto, pues efectivamente era él, la sostenía contra su pecho, mirándola, llenos de lágrimas los ojos, con una ternura indecible.

—¡Trece años sin vernos!... ¡Trece años, luz de mis ojos, estrella de mi vida!... ¡Y en tan larga ausencia no ha podido extinguirse el fuego de nuestras almas!... murmuraba con lenta y apasionada voz Augus-

DIARIO DE CORDOBA

99

—Señor, contestó el llamado Pepe; allí enfrente se ve una luz; ¿quiere V. E. que vaya á pedir auxilio?

—¡Sí, sí! Al momento; ¡vuela! dijo con imperio el caballero, que debía ocupar en la sociedad un alto rango, cuando su criado le daba tratamiento.

Pepe, anhelante y rendido de cansancio, llegó á la quinta, que no estaba lejos de la playa, guiado por la bienhechora luz del pabellón.

De pronto se ocultó la luz, y se encontró con la tapia de la huerta; reconoció con placer que estaba en una casa de campo, y se adelantó á lo largo de la pared buscando la puerta que debía conducirle al puerto de salvación.

Por casualidad fué á parar á la casita que habitaba Pedro el jardinero; apenas Pepe halló la puerta, empezó á dar fuertes aldabonazos y lamentables gritos que no tardaron

12

Todos los militares que van llegando de Filipinas traen el pasaporte firmado por el general Ríos.

—El vapor correo *Isla de Luzón*, que ha llegado á Barcelona, trae algún retraso, debido al temporal que ha sufrido.

Conduce 910 pasajeros, entre ellos al auditor don Nicolás Peña, los coroneles de Estado Mayor señor Olaguer y de infantería de Marina señor Flores.

Vienen 66 enfermos. En la travesía han fallecido el teniente de artillería don Emilio Alvarez, tres soldados y tres niños.

Han desembarcado siete jefes y 46 oficiales.

Las impresiones de los pasajeros son de que consideran imposible que los yanquis dominen en el archipiélago filipino.

Ha terminado el desembarque, ingresando en el hospital 68 enfermos, que han sido socorridos por *La Cruz Roja*.

A los repatriados se les han facilitado trajes de abrigo.

—Ha fondeado en Barcelona, procedente de Manila, el vapor correo *Isla de Luzón*.

—Telegrafían de Washington desmintiendo que fuese en el Senado y sí en la cámara de representantes donde el señor Tolmson pronunció un violentísimo discurso contra la política de expansión colonial.

Añadió que la opinión pública de los Estados Unidos acabará por abandonar á Mac-Kinley y por anatematizar la política de aventuras por este emprendida.

Las cosas han llegado á tal extremo, exclamó, de verse reducidos los Estados Unidos á pedir la ayuda de Inglaterra. Nos hemos convertido, á causa del proceder del gobierno, en miserables pordioseros.

—El gobierno de los Estados Unidos se dispone á enviar á Berlín una representación á causa de los ultrajes inferidos al señor Chalmers, jefe de Justicia en Samoa, por algunos funcionarios alemanes.

—A juzgar por las noticias que se reciben de la isla de Cuba, un sério conflicto amenaza á los yankees en aquella isla, donde son mirados con mayor animadversión cada vez.

Un telegrama de la Habana, fechado esta mañana, que se acaba de recibir en Londres, y que publicarán los periódicos, dice textualmente:

“Máximo Gómez se propone concentrar todas las fuerzas cubanas en la provincia de Santa Clara, para acampar después en los alrededores de la Habana, donde aguardará los acontecimientos: la mayoría de los oficiales cubanos que se hallaban en la capital se han marchado para incorporarse á las fuerzas de Máximo Gómez.”

—Se confirma que Italia obtendrá en arrendamiento uno de los puertos del Celeste Imperio para el desarrollo de su comercio marítimo y la más fácil salida de sus productos.

El representante italiano en Pekín y el gobierno chino se hallan de acuerdo sobre este particular.

Dos nuevos buques de la escuadra italiana marcharán en breve al extremo Oriental.

LOS INGLESES Y EL DESARME

Objeto de acres censuras, prueba cierta de su fracaso, está siendo la futura conferencia del desarme, que ya vamos dudando llegue á realizarse, pues

los preparativos de las potencias, más propios son de una guerra inminente y próxima que de una reunión tan pacífica y filantrópica.

Recibense noticias de Rusia dando cuenta de que el almirante de la escuadra ha dado órdenes terminantes para que dentro del año actual queden terminadas todas las construcciones navales que están realizándose, y además ha anunciado el almirante que el Gobierno del czar tiene el propósito de que inmediatamente entren en grada tres nuevos y grandes acorazados y tres cruceros.

En Inglaterra se han dado órdenes para que la escuadra de reserva se vuelva á reunir en Portland, y en todas partes se nota la fiebre que procede á los grandes acontecimientos.

Allá veremos contra quienes van dirigidos estos preparativos; pero bueno será tomar nota, por lo que nos interesa, del artículo publicado por el *Morning Post*, en el que el articulista, tratando de Gibraltar como plaza estratégica y base de operaciones navales, considera que aún siendo muchas é importantes, no son suficientes las mejoras hechas en aquellas inexpugnables fortificaciones.

TENIENTES DE ARTILLERÍA

Han sido promovidos á primeros tenientes por haber terminado con aprovechamiento sus estudios, los alumnos de artillería:

Don José Muller, don Celso García Casaseca, don Joaquín García Rasallar, don Eduardo Oria, don León Carrasco, don Luís Muller, don Manuel Thomas, don Francisco Sigüenza, don Manuel Fernández Labrada, don Vicente Fornals, don Manuel Cifuentes, don Sebastián Cots, don Antonio Mora, don Francisco Paulenes, don Francisco Mesa, don José Revuelta, don José Español, don Daniel Alcarraz, don Luís Claros, don Emilio Suao, don Guillermo Adón, don César Blasco, don Juan Mota.

Don Felipe Miguel, don Antonio Camarena, don Francisco Uriarte, don Antonio Prado, don Pedro Miranda, don Tiburcio Domingo, don Pedro Jeregui, don Antonio González Hontoria, don Julián Yuste, don José Arpe, don Luís Benjumea, don Julio Samaniego, don José Manrique de Lara, don Ramón Martínez.

D. Luís Cabrera, don Enrique Ramos, don Carlos Cuesta, don Juan Unceta, don Vicente Valera, don José Canga Argüelles, don Félix García Pérez, don Francisco Bió, don José Fallier, don Mariano Zúñiga, don Ignacio Albarellos, don José Infiesta, don Eustasio Fernández, don Balbino Ariz, don José García Busto, don Manuel Montalvo, don Aurelio Zanón y don Ciriaco Cascajo.

ASESINATO DE UN ABOGADO

Madrid 26.

Esta madrugada ha sido asesinado en la casa número 37 de la calle Mayor, donde estaba en calidad de huésped, un señor de cincuenta y un años de edad, abogado, llamado don Julio Herrero Sánchez.

La dueña del cuarto, doña Teresa Tomás, de edad avanzada, vivía acompañada de su nieto Eugenio Tomás y de una sirvienta llamada María.

La referida doña Teresa también fué víctima del atentado de asesinato.

Según noticias adquiridas, los agresores se llaman José Lucas é Isabel Lucas, y llegaron á Madrid hace unos ocho días, recomendados por el cura del pueblo de Margarida (Alicante) á doña Teresa, de quien aquellos parientes.

Cuando los criminales creyeron dormidas á sus víctimas, levantáronse, y dirigiéndose José al cuarto de don Julio, é Isabel al de doña Teresa, se decidieron á realizar su delito.

Los gritos de las víctimas y del nieto de doña Teresa alarmaron á los vecinos, saliendo la portera de la casa á dar aviso al sereno y á los guardias de seguridad.

Dos de éstos subieron á la habitación y detuvieron á José Lucas Cerberos y á Isabel Lucas y Pons, *in fraganti*, con las manos ensangrentadas y una faja de gran tamaño.

José estaba herido en una mano; la herida se la produjo al acometer á don Julio.

El cadáver de éste yacía sobre la cama como si estuviese dormido, en actitud natural, con la cabeza reclinada en una mano.

Tenía una puñalada en el corazón, que, sin duda, le debió producir la muerte en el acto, y en el cuello otras heridas.

Doña Teresa también fué sorprendida en su lecho, que estaba en una habitación distante de la de don Julio.

Menos certera la Isabel, á las voces de doña Teresa acudió el José al cuarto de aquella, sin duda con el objeto de rematarla, pero no tuvo tiempo de llegar, porque el nieto de la víctima, joven de gran presencia de ánimo, y la criada lo detuvieron, al par que pedían socorro á grandes voces.

Presentaba doña Teresa dos heridas bastante profundas en un costado y otra en la cara, graves al parecer.

CINTAS Y TORETES

LA FIESTA DE “LA CRUZ ROJA,”

Mañana se celebrará definitivamente en nuestro circo de la calle de Colón, la fiesta de toretes y cintas organizada por *La Cruz Roja*, para destinar sus productos al socorro de las tropas repatriadas.

Como era de esperar, atendiendo á los fines laudables del espectáculo, están vendidas casi todas las localidades y es seguro que la plaza presentará un encantador aspecto.

La corrida empezará á las dos y media de la tarde, presidida por la señora doña Paz Ojalla de Hocos, condesa de Hornachuelos, y por las señoritas Trinidad Gutiérrez de los Ríos, Concha Cabrera, María Iznardi y Pepita Jiménez, que han regalado cinco lindas moñas, tan valiosas como elegantes.

La de la Condesa de Hornachuelos, destinada á la llave del toril, ostenta un grupo de pájaros y amapolas y margaritas, artísticamente combinados y cintas blancas y rojas, con alegorías, pintadas por E. Romero.

La de Trinidad Gutiérrez de los Ríos figura una pandereta, adornada con lazos verdes, blancos y rosa y cascabeles. En el parche de la pandera están pintados el escudo de la Asociación y guirnalda de flores.

La de Concha Cabrera representa una mariposa, con flores y cintas azules pintadas.

La de María Iznardi tiene una paloma blanca con el ramo de oliva en el pico y pendiente del cuello una corona de laurel con lazos de los colores na-

cionales. Está posada sobre un macizo de flores, que en el centro luce la cruz roja. Las cintas son blancas y moradas, con las iniciales de la donante bordadas.

Y la de Pepita Jiménez semeja una canastilla con flores, y tiene cintas verdes y rosa y el nombre de la dueña pintado.

Este lindo tribunal ocupará un palco construido de exproceso en el tendido y le acompañará una comisión de caballeros, formada por don Pelayo Correa, don Rafael Calzadilla, don Manuel de la Puente, don Enrique Romero y don José Barcia.

La Cruz Roja obsequiará á la Presidencia con preciosos abanicos, en los que está impreso el programa de la función.

Empezará esta con el veloussel y carreras de cintas por los ciclistas don José Simón Mendez, don Rafael Simón Mendez, don Angel Usano, don Antonio de la Torre, don Rafael Buendía, don Francisco Gomez, don Angel Usano, don Manuel Simón, don Rafael Cruz, don Francisco Belmonte, don Félix Quero, don Federico García de las Morenas, don Ramón Cañete y don José Azcárraga.

Las cintas donadas por bellas señoritas son tan elegantes como las moñas. Ayer se habían recibido las siguientes:

Pintadas.—Pilar Illescas, amarilla, con una manola, firmada por F. M.; Julia Blanco Belmonte y Rafaela Blanco Belmonte, negra la primera y blanca la segunda, con los retratos de las donantes, al óleo, pintados por Rafaela; Jeorgina García Haacar, verde mar, con paisaje y dos ciclistas, por *Daniel*; Enriqueta Rodríguez Valverde, blanca, con otra alegoría análoga á la anterior, hecha por el mismo; Consuelo Bretón y Prat, blanca, con flores y la cruz; Purificación Fragero Luque, grana, con guirnalda de flores; María Manuela Cabezas, rosa, con mariposas, flores y una tarjeta simulada en el centro con el nombre de su dueña; Sara Cabezas, lila, ilustrada como la anterior; Carmen de Bellengero, blanca, con guirnalda de pensamientos y el nombre; Aurora del Castillo y Romero, amarilla, con una cabeza de manola y la cruz; Paulina Saix y Lopez, verde mar, con grupo de flores; Concepción Lamata, blanca, con pájaros y las iniciales; Luisa Martínez, rosa, con flores; Gracia Baille, grana, con margaritas y la cruz entre nubes; Concepción Barroso Losada, amarilla, con grupo de flores y atributos de jockey; Rosario Carrere, blanca, con una marina; Dolores R. de Bergel y Burón, verde, con margaritas, mariposas, la cruz y el nombre; Pilar Cano Ortega, amarilla, con los escudos de Córdoba y de *La Cruz Roja* entre flores y el nombre de la dueña; María Blancas, rosa, con pájaros, flores, la cruz y el nombre de la donante; Soñta Romero Montilla, amarilla, con su nombre, pájaros en las letras y cruz; Isabel Alda, azul, con una rosa y el nombre; Elena Alda, grana, con flores y el nombre, y Encarnación Alda, amarilla, con su nombre, cruz, mariposa y flores.

Bordadas.—Elisa Muñoz Almansa, rosa, con un ciclista en colores, guirnalda y las iniciales; Manuela Navarro Rodríguez, rosa, un jockey y las iniciales; Carmen Navas, rosa pálido, con un chino, flores y el nombre; Lola Naranjo, azul, con margaritas y el nombre; Angela Lacalle, grana, con flores y pájaros; Enriqueta Fernández Jiménez, azul, con claveles; Paz Gutiérrez de los Ríos, rosa, con margaritas y las iniciales; Soledad Córdoba Aguilar, blanca, con flores é iniciales; Manuela

Muñoz Almansa, roja, con margaritas, gorra y fusta de jockey y las iniciales; Virginia Luque, rosa, grupo de amapolas y margaritas, pájaro y el nombre; Estrella Duroni, rosa, con la cruz y el nombre; Salud Iribarri, como la anterior; Carmen León Fernández, rosa, un capricho é iniciales, y Mariana Rodríguez Millan, amarilla, flores é iniciales.

Las cintas y las moñas están expuestas desde anoche en los escaparates del establecimiento de don Nicolás Guirao, calle Duque de Hornachuelos, llamando poderosamente la atención por su valor y mérito artístico.

Terminadas las carreras de cintas empezará la parte taurina del espectáculo; pedirá la llave el precioso niño de ocho años de edad Rafael López Alvarez.

Las cuadrillas, como ya digimos, las forman los señores siguientes, todos socios de *La Cruz Roja*: *Espadas*, don Antonio Ruiz García y don Rafael Simón Méndez.—*Banderilleros*, don Félix Quero, don Antonio Mesa, don Rafael Cruz Cruz y don Luís Ortiz González.—*Picadores*, don Esteban Santaló y don Rafael Obispo Méndez.—*Puntillero*, don Antonio Barroso.

Todos los servicios del redondel estarán también á cargo de socios de la benéfica institución.

Asesorará á las cuadrillas el veterano *Lagartijo*.

Los cuatro novillos que han de lidiarse proceden de una ganadería brava y son grandes y de bonita lamienda. Amenizarán la fiesta las bandas de música del batallón Cazadores de Chilana y del Municipio.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una de la tarde.

Gacetillas

—El Palacio Episcopal.—

La Junta Diocesana de reparación de Templos de este Obispado ha formado expediente para la reedificación del Palacio Episcopal, edificio que, apesar de las obras verificadas en él recientemente, se halla en un estado lamentable, pues muchos de sus departamentos amenazan ruina. El excelentísimo señor Obispo de la Diócesis ha remitido ya dicho expediente al Ministerio de Gracia y Justicia, y la Alcaldía, que debe informar, con arreglo á las disposiciones vigentes, se ha interesado de una manera eficazísima para que el Gobierno de S. M. proporcione los fondos necesarios. Mucho deseamos que esto se consiga, á fin de que no se arruine un palacio indispensable para el decoro de los Prelados y que honra á Córdoba y á su provincia.

—*El tiempo*.—No tenemos presente si lo dijeron ó nó los científicos que anuncian con rara anticipación las alzas y bajas del termómetro. Pero puede asegurarse que el mes de Enero va transcurriendo con una temperatura impropia de la templada región andaluza. Ayer estuvimos en completa incomunicación con la celeste esfera, y el sol no tuvo á bien dirigirse ni una mirada compasiva. Desde las primeras horas de la madrugada, según refieren los agentes de la autoridad encargados en velar por el reposo público, el viento *agudo* se acentuó de un modo irresistible. En las horas matutinas y en las vespertinas el frío progresaba extraordinariamente. Fué ayer uno de los pe-

en despertar al jardinero, que se levantó refunfuñando, pero aterrado al sentir el horroroso estruendo de la tempestad.

—¿Quién diablos Hama á estas horas? preguntó el jardinero con mal humor.

—¡Por piedad! prestadnos auxilio y hospitalidad para esta noche; somos tres pobres náufragos que nos hemos salvado en una lancha, y uno de nosotros, que es un poderoso señor, se muere si no se le socorre prontamente.

A todo esto, ya Pedro, medio desnudo, había franqueado la puerta, y dijo á Pepe:

—Espere V. un momento, que voy á buscar una linterna, porque con esta pavorosa oscuridad no sabría dar un paso.

Instantes después los dos hombres se habían entendido perfectamente, y corrieron hácia la playa á buscar al pobre náufrago que daba pocas señales de vida.

curidad vió la luz en el pabellón de Angela, y sin darse cuenta de su acción, se dirigió allá con la seguridad de quien conoce el camino perfectamente.

Tenía los vestidos en desórden, y apesar de la frialdad de la noche y de que llevaba la cabeza descubierta, sentía su frente abrasada, tenía fiebre, y la excitación de sus dolores y de sus recuerdos le volvía loco.

Llegó frente al pabellón; la ventana del gabinete de Angela estaba abierta y alumbraban la habitación cuatro bujías puestas sobre un candelabro encima de una mesa. De espaldas á la ventana, estaba Angela, arrodillada delante de un cuadro; con las manos extendidas y la cabeza caída sobre el pecho, murmuraba sollozando:

—¡Augusto!... ¡Amor mio!... ¡Ven, que siempre te amo!...

—¡Aquí estoy, Angela mía!... ¡Vi-

sola palabra tuvo que oponer el absorto caballero; profundamente pensativo, dejó hacer á su criado lo que quiso, sin interrumpirle ni oponerse, como si hubiera sido extraño á cuanto pasaba á su alrededor.

Mientras tanto, el viejo Pedro, muy experimentado en semejantes lances, hacía arrojarse al viento toda el agua que había tragado, poniendo en uso los remedios caseros, muy útiles en casos análogos, y que suelen prestar benéficos resultados.

La tempestad continuaba aterradora y sombría; un ruidoso trueno, que hizo retremblar el edificio, sacó al caballero de la barba negra de su profunda meditación; se levantó como impulsado por un resorte, se acercó á la cama donde vió á su compañero de peligros que acababa de recobrar el conocimiento, y por librarse de sus expresivas manifestaciones de gratitud se salió apresurado á la huerta. A favor de la os-

Señor, dijo Pepe á su amo apenas estuvieron al alcance de su voz, esa luz pertenece á una casa de campo, donde vamos á trasladarnos inmediatamente; tenga V. E. la bondad de alumbrarnos, y nosotros conduciremos á este pobre señor, á ver si podemos salvarle.

—¡Si, sí! corred, por Dios, amigos míos, que á mí también me van faltando las fuerzas, dijo el caballero apoderándose de la linterna.

Al sonido de esta voz, Pedro levantó la cabeza y se quedó mirando al desconocido como queriendo reconocerle: sin duda no lo consiguió porque la volvió á bajar, y cogiendo por la cintura al náufrago, dijo á Pepe:

—Camarada, cógele tú de los pies, y en marcha, que la tempestad arrecia, y es horrible estar aquí mucho tiempo.

Pepe obedeció. Se puso en marcha la triste comitiva, precedida por el caballero que iba alumbrando.

res días del presente invierno. Cuantos pudieran quedarse entre cristales tomaron la eficaz y prudente resolución de endosarla crudeza del ambiente a los desheredados de la fortuna, a los que prestan toda su atención a la diaria labor y a los que dicen que no sienten las inclemencias de la temperatura. El día de ayer fué peligroso para los que conservan un átomo de capa, y de consecuencias graves para los que no tienen ni el átomo de aquel flamante abrigo. Que Dios nos tenga de su mano.

Animación.—Parece que están ya vendidos todos los palcos para la función taurina a favor de *La Cruz Roja*, y las acciones escaseaban ayer. Se espera, si el tiempo no se opone, que han de ser importantes los resultados.

Gran Teatro.—Anteanoche concluyó sus tareas en nuestro coliseo de la calle de la Alegría la compañía dramática de la señora Calderón, representando el hermoso drama del inmortal Zorrilla *El zapatero y el rey*. En la interpretación sobresalieron dicha notable actriz y el primer actor don Felipe Vaz, encargado del protagonista de la obra. El público, numeroso en el anfiteatro y el paraiso, y escaso en el patio, aplaudió a todos los artistas, llamándoles a escena varias veces.

Cuestión de aguas.—La traída de las procedentes del "Caño de Escaravita", dá lugar a una controversia en la que ni hemos tomado ni tomaremos parte directa hasta que conozcamos la opinión técnica de los llamados por sus títulos científicos a esclarecerla. De eso parece se trata: y puesto que el asunto está en estudio, cuando el caso llegue, seremos tan explícitos como exigen los intereses locales y nuestros deberes para con el público y según nuestros procederes habituales. Deseamos el aumento de aguas en Córdoba, vengan de donde vengan; pero queremos asimismo garantías competentes de centros autorizados é independientes a favor de lo que en todo caso defendemos. Por lo demás, continuamos y continuaremos nuestra campaña hasta obtener lo que el vecindario necesita.

Destino.—Nuestro querido amigo y paisano el capitán del arma de infantería don Enrique González Rodríguez, que regresó hace poco tiempo de Cuba, inválido, ha sido destinado al regimiento reserva de Ramales número 13, de guarnición en Córdoba.

Concierto.—Mañana habrá una velada musical en el "Círculo de la Amistad", en la que tomarán parte la bella profesora de canto y piano señora Carmen Melendo, el precoz violinista Angelito Blanco y el aplaudido sexteto que dirige el señor Revuelto.

Apatía.—Con fecha 23 de Septiembre último—hace ya más de cuatro meses,—se publicó por la Alcaldía un edicto requiriendo a los partícipes en el caudal de aguas de los veneros pertenecientes al Municipio, para que exhibiesen sus títulos en la Secretaría del Ayuntamiento, como preliminar necesario para el estudio de los proyectos de sustitución por tuberías de hierro de las de barro y plomo que actualmente se utilizan en la conducción de aguas a esta ciudad. Hasta ahora, solo uno de los aludidos partícipes ha deferido a la excitación de la autoridad local. Como comentario de esta conducta, solo podemos decir que nuestra proverbial é inveterada indiferencia malogra aquí muchas iniciativas, que si se pusiesen en práctica, serían de gran provecho para el interés público.

Obsequio.—El eminente tribuno señor Castelar ha obsequiado con un almuerzo a nuestro querido amigo y paisano el ilustre poeta Grilo.

Bien venido.—Se encuentra en esta capital, procedente de Cádiz, en donde desembarcó el 22 del corriente del *Satrústegui*, el capitán primer profesor de equitación del quinto regimiento de Artillería de Montañas don Luis Aragón y Arjona, que ha estado tres años en las campañas últimas de la guerra de Cuba.

Camino de presidio.—Por los agentes de vigilancia ha sido puesto en la cárcel, a disposición del juzgado de instrucción, un individuo que fué sorprendido anteaayer saltando el mostrador de un establecimiento de bebidas de la plaza Mayor. Al ser detenido se le ocupó un vaso.

Conste.—Durante Febrero próximo los Ayuntamientos deben discutir aprobar el presupuesto adicional; satisfacer a la Diputación el tercer trimestre de lo que les ha correspondido en el repartimiento provincial a las Tesorerías de Hacienda (los concertados con

ella); el importe del tercer trimestre del impuesto de consumos, cereales y sal; remitir a los gobernadores los datos para la formación del plan de aprovechamientos forestales; enviar a las Diputaciones provinciales una relación de los propietarios forasteros a quienes en el corriente ejercicio se hagan las rebajas prevenidas en la ley municipal y formar el proyecto del presupuesto ordinario para que pueda discutirse y aprobarse antes del 15 de Marzo.

Hospital de la Victoria.—Ha ingresado en dicho establecimiento el soldado procedente del ejército de Cuba, José Cañete Tafalla, natural de Córdoba, que servía en el cuarto regimiento de Ingenieros.—Han salido el sargento Alejandro Morón López, del batallón Cazadores de Segorbe, y los soldados Francisco Pérez Rodríguez, del regimiento de Soria, y Antonio Jurado Carripés, del batallón de Bailén.

Muerte repentina.—Ayer a las 10 y media de la mañana falleció repentinamente, de congestión cerebral, en el Asilo de Mendicidad, el acodado Mariano Ramirez Córdoba, de 70 años.

Correos.—La dirección general de Correos y Telégrafos ha acordado sacar a pública subasta el servicio de la conducción diaria de la correspondencia, a caballo ó en carruaje de cuatro ruedas, entre las oficinas de la estación férrea de los Pedroches y Almadén, bajo el tipo de novecientas noventa y tres pesetas anuales.

En seco.—Las fuentes de la plaza de San Agustín y calle Montero, no tenían ayer gota de agua. Traslado al fontanero municipal.

Junta.—Se nos ha remitido la nota de la junta de gobierno recientemente elegida por la Sociedad Económica de Málaga, y de los presidentes de secciones. El director es don Pedro Gómez y Gómez, y los Secretarios don Antonio Fernández García, don Francisco Pacheco y don Enrique Gómez.

Repatriados.—La *Cruz Roja* socorrió anteañoche en las estaciones de los ferrocarriles de esta capital a once repatriados. También condujo a su domicilio, Manriques 6, a José Cañete Tafalla, que está gravemente enfermo.

Taurina.—Ayer salió para Sevilla el empresario de la plaza de Madrid, don Luis Charlo, después de firmar el contrato con los diestros cordobeses *Guerrita, Torerito y Conejito*, que torearán en la corte la próxima temporada. El señor Charlo tiene el propósito de contratar además a *Mazzantini, Reverte, Fuentes y Lagartijillo*.

Regreso.—Se cree que mañana regresará a Madrid el conocido hombre público señor Romero Robledo.

Auxilio.—Ayer fué conducida al hospital de Agudos una vecina de la calle Palomares.

Relatoría.—Hay una vacante en la Audiencia de Granada. Se dan treinta días para solicitarla. Los exámenes empezarán el 24 de Abril.

Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día 31 del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Tomás Berral Luna y otros, que serán defendidos por el señor Serrano y representados por el señor Costi.—La seguida en el juzgado de Bujalance, por lesiones, contra Francisco Cebrián Mejías. Los señores Castejón (don Federico y don José) están encargados respectivamente de la defensa y representación del procesado.—La procedente de Posadas, por lesiones, contra Juan Carrillo Catalán. Informará el letrado señor Contreras y representará al procesado el señor Castejón (don Fernando).

De milicia.—Ha llegado a Córdoba, procedente de Sevilla, la comisión receptora de quintos para el regimiento de Granada número 34.

Matrimonio.—El señor vicario general del Obispado de Madrid, después de instruida la correspondiente causa canónica, ha declarado válido el matrimonio celebrado por sorpresa el día 1.º del corriente en la parroquia de la Concepción, de la corte, entre don Juan Milla y Urbano y doña Josefina Ramirez Arellano y Moyano; y el día 23, a las diez y media de la mañana, ante numerosos amigos del señor Milla y en la capilla reservada de dicha iglesia, se verificó la ratificación del matrimonio y misa de velaciones.

De campo.—Han salido de Madrid con dirección a Córdoba, para permanecer una temporada en la magnífica posesión de Mezquitilla, los condes de Egaña.

Sección minera.—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo "San Miguel", situada en el paraje de Mirabueno, término de Córdoba.

Subasta.—El 30 se subasta en Villanueva del Rey el aprovechamiento de yerbas y pastos de la dehesa boyal del Ejido, de aquel término, por el tipo de 1.048 pesetas y 50 céntimos.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de esta capital para la presentación de los autores del hurto de 180 metros de alambre del disco de la Oleña.

Sesión.—Hoy la celebrará por última vez en este mes la Comisión provincial, para el despacho de asuntos administrativos.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Una circular relativa al pago de gastos de ida y vuelta de productos que se remitan a la Exposición de París.—Nota de precios medios para el abono de suministros.—Edictos de Cabra, Encinas Reales, Villanueva del Rey, Torrecampo, Obejo, Villaharta, Montoro y Castro, llamando a los mozos de ignorado paradero, a fin de que asistan mañana a la rectificación del alistamiento.—La cuenta de los fondos municipales de esta capital, relativa al segundo trimestre del actual ejercicio.—Y los antecedentes de las cuatro defunciones ocurridas en esta capital el día 15, de las siete del 16, de las nueve del 17, de las diez del 18, de las cinco del 19 y de las cuatro del 20.

Detención.—Los individuos del cuerpo de vigilancia han detenido a un joven, natural de Baena, fugado de la casa paterna.

Los explosivos.—La sociedad anónima "Santa Bárbara", establecida en Oviedo, ha sido autorizada para remitir a la "Sociedad Anglo-Vasca", de Espiel, dos cajas de cápsulas para dinamita.

Instituto antirrábico.—En el del doctor Murga, de Sevilla, han sido dados de alta durante la primer quincena del mes actual, después de haberlos sometido al tratamiento facultativo contra la hidrofobia, Manuel Lama Machado y Timoteo T. Molina Escamilla, vecinos de Cabra, y Pedro Castro Velazquez, de Bujalance.

Nuevo Seminario.—Antes de un mes parece que empezarán las obras del nuevo Seminario que va a construir el señor Obispo de Jaen en la capital de la diócesis.

SECCION AMENA

El vigía.

El martes terminará Enero su cuesta incómoda. Descenderá desde entonces la estadística mortuoria?

Pensamiento.

El interés individual y el de partido, debe ceder ante el interés general y colectivo, si hemos de llegar a la realización de las aspiraciones actuales.

Cantar.

El más temible es sin duda de todos los despotismos, y el que más oprime siempre, el despotismo del vicio.

Ajá, já.

En la puerta del cementerio de un pueblo se lee el anuncio siguiente: "De orden del señor Alcalde, en este camposanto sólo serán enterrados los muertos que *vivan* en el pueblo."

RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boll
(ANTES MOBILLOS)

PLATO DEL DIA

Bacalao a la vizcaina.

CURACION

DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS
POR LA HOMEOPATÍA
Verdadero porvenir de la medicina
POR
D. Rafael Vazquez de la Plaza y Sans,
Médico por oposición
del Cuerpo de la Beneficencia provincial
de Córdoba.

Consulta gratis de 12 a 2 de la tarde.
Gabinete: Buen Pastor, 2 duplicado.

Empresa de electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos, porque se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas, por el presente anuncio. Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, P. de Gerónimo Paez número 2, el día 12 de Febrero del año corriente, a las dos de su tarde.

—Córdoba 23 de Enero de 1899.—
El Secretario del Consejo de Administración, R. Pavón.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Julián, obispo de Cuenca, y la aparición de Santa Inés, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco de Sales, obispo y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, costeado por doña Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.

—En la Santa iglesia Catedral predicará mañana, de la Bula de la Santa Cruzada, un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Quinto día de novena a nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, a las seis y media de la noche.

—Hoy tercer día de novena, en la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, a la gloriosa Santa Paula, a las cuatro de la tarde; se cantarán los misterios del santo rosario y la letanía, motetes y gozos.

—En la real iglesia de San Hipólito la Congregación de la Purísima y San Estanislao, consagran al Patriarca San José los siete domingos, que comenzarán mañana. A las nueve misa de congregación, rezándose a continuación los ejercicios.

—Mañana, a las diez y media, se celebrará una solemne fiesta en la iglesia de nuestro Custodio San Rafael, con *Te-Deum* en acción de gracias, costeada por don Francisco Ruiz del Portal.

—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, primer día de la devoción de los "Siete domingos", que con presencia de Jesús Sacramentado, consagra solemnemente la Asociación Josefina, en la iglesia de Jesús Crucificado, a su glorioso Titular, interesándolo por la conversión de los pecadores y por las necesidades actuales de la Iglesia y de su cabeza visible. Predicará el señor licenciado don José Molina Ruiz, Catequista del Seminario Conciliar y alumno de Derecho Canónico.

—Mañana, después de la misa mayor, dará principio en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, el ejercicio de los Siete Domingos del glorioso Patriarca San José.

—La Archicofradía del Inmaculado Corazón de María celebrará mañana los ejercicios de costumbre en la real iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

Real Hermandad del Santo Cristo y San Alvaro de Córdoba.

La Junta directiva de dicha real asociación, invita a todos sus cofrades a la reunión que en la sacristía de la iglesia parroquial de Santa Marina ha de tener lugar a la una de la tarde del domingo 29 del que rije, con objeto de hacer la presentación de cuentas respectivas al año anterior de 1898, de conformidad con cuanto preceptúan sus estatutos.
Córdoba 27 de Enero de 1899.—El Secretario, Ricardo Giménez.

Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias.

El domingo próximo, a las doce de la mañana, celebrará Junta esta hermandad, en la iglesia auxiliar de San Agustín, para presentación de cuentas y elección de hermano mayor.
La Junta directiva ruega a todos sus cofrades la puntual asistencia.

†

Sexto aniversario

LA SEÑORA
DOÑA FRANCISCA GARMONA Y GARCÍA
ESPOSA QUE FUÉ DE
DON ANTONIO GARCÍA Y TORO
Falleció en la ciudad de Montilla
el 31 de Enero de 1893

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el convento de monjas de Santa Clara de expresada ciudad durante los días 29, 30 y 31 del actual y 1 y 2 del pró-

ximo Febrero, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Por concesión especial del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis estará de manifiesto S. D. M., en forma de jubileo, durante los cinco mencionados días en el mismo convento de Santa Clara.

Hay concedidas indulgencias.

†

Primer aniversario

Todas las misas que se celebren el día 1.º del mes próximo, de siete y media a nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por las almas de don Tomás Cabrera y García y doña Josefa de las Morenas (q. e. g. e.)

Sus hijos políticos ruegan a sus amigos les encomienden su alma a Dios en sus oraciones.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19	80
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	14	20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cero.	2	00
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	8	10
Oscilación.	12	20
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	1	20

OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y a 0° y al nivel del mar.	761	40
Temperatura a la sombra.	5	10
Temperatura del termómetro humedecido.	3	10
Tensión del vapor.	4	53
Humedad relativa.	69	10
Estado del cielo.	Cubierto.	
Dirección del viento.	E.	
Fuerza.	Bonancible	

Córdoba 27 de Enero de 1899.—El Catequista de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El general Toral en Palacio.—La apertura de Cortes.—Contra la anexión de Filipinas.

Madrid 27 (2 t.)

Ha cumplimentado a S. M. la Reina el general Toral.

El señor Romero Girón negó que hubiese sido autorizado el jefe del Gobierno para abrir las Cortes cuando lo estimase conveniente.

En el Senado de Washington continúan los discursos violentos contra la anexión de Filipinas.

En el Senado de Washington.—Protectorado.—Nevada.

Madrid 27 (4'30 t.)

Seisenta y cinco senadores de Washington se oponen a que los Estados Unidos establezcan la guerra con los insurrectos de Filipinas.

El partido gubernamental trabaja para que los Estados Unidos ejerzan el protectorado en Filipinas, dejando a los indígenas que se gobiernen.

En Barcelona ha habido una gran nevada.

El general Jáudenes. Esperanzas de los ministeriales

Madrid 28 (3'30 madrugada.)

Es completamente inexacto que el general Jáudenes padezca de enajenación mental.

Los ministeriales no esperan que al Gobierno se le presenten dificultades para la aprobación de los presupuestos ni de otros proyectos que presentará a las Cortes.

Montero Ríos.—Consejo. Escusez de noticias

Madrid 28 (3,35 madrugada)

Se ha desmentido que se encuentre enfermo el señor Montero Ríos.

Este regresa el domingo a Madrid. En el Consejo de ministros que se celebrará el lunes se acordará la fecha definitiva para la apertura de Cortes.

Hay gran escasez de noticias.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ
Vino de Hemoglobina Espinar

Recomendado con éxito por los principales médicos de España para la curación de la Clorosis, Palidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34
En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas á las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA
Venta de maiz y de tocino extranjero de superior calidad

—DEBILIDAD y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA— IMPOTENCIA
PRONTO REGENERADOR A TODA EDAD, SIN PERJUDICAR JAMAS. TONICO KOCH, frasco, 9 pesetas. Venta boticas acreditadas y GABINETE MEDICO-AMERICANO, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Folleto de curas y consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 9 pesetas sellos 6 libranza.

PIANOS DE ALQUILER MORERIA, 3. -- CORDOBA
Nacionales y extranjeros, y con real privilegio de invención, clases conocidas y acreditadas de muchos años, en precios relativamente á su clase, incluso los usados, desde diez pesetas mensuales en adelante.

ALBACETE JUSTO ARCOS AROCA FABRICA DE NAVAJAS AL POR MAYOR Y MENOR
EXPORTACION A TODOS LOS PUNTOS DE ESPAÑA
Importación y exportación de toda clase de trigo

LA URBANA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA
Establecida en Paris, 8 calle Le Pelotier, desde el año 1865
Vigilada por el Gobierno francés
Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881
FONDOS DE GARANTIA
Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOS, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,
80 millones de francos
Trescientos veinte millones de reales

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS
CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estomago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estomago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estomago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CORDOBA.

GOTA LICOR del D.º LAVILLE
SÁNDALO CLIN
DOLOR DE MUELAS
TOSES
JARABE de AUBERGIER al Lactucario

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

Academia de música
Desde 1.º de Febrero del presente año se abre una clase de música en la casa-habitación del Maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral, don Juan Antonio Gomez Navarro, situada en la plazuela del Camposanto de los Mártires, 16, siendo los honorarios mensuales los siguientes: por lección de solfeo, 7 pesetas 50 céntimos; por lección alterna de piano ó violín, 10 pesetas; y por lección, también alterna, de armonía y composición, 15 pesetas.

Labadense. En este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle Alfaro, número 34, se venden oros finos para bordar, procedentes de las mejores fábricas de Lyon. Gran surtido en hilos rizados y mosteados, galones, flecos, puntillas y borlas; telas en algodón y oro, lentejuelas, canutillos y huevezuelos en oro y plata.

Se arrienda desde el día un espacio local, propio para bodega, depósito de harinas ó otra ocupación análoga, con puerta independiente de la casa; para verlo y tratar de su precio en la calle Maese Luis, núm. 13.

Manual de ganadería y servidumbres pecuarias, cañadas, cordeles, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende á 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CORDOBA.
Ama de cría. Se ofrece una para casa de los padres, con buenas referencias y condiciones. Darán razón, calle Mayor de San Lorenzo 164, es- pectoria.
Apuntes de agricultura, estudio sobre el trigo, por D. A. CH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CORDOBA, á 60 céntimos de peseta.

DEPOSITOS DOMESTICOS
Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.
Pérdida. En el paseo de la Victoria se ha perdido un llavero. La persona que lo haya encontrado, puede devolverlo en la calle Madera Alta, número 6, y se le gratificará.

De la hacienda Guadaíora, término de Hornachuelos, fueron robadas el 11 del actual una yegua, castaña encendida, cordón corrido número 63, hierro M. G., y una mula castaña, hierro M. G. en el lado derecho del cuello. La persona que sepa su paradero, podrá avisar en casa de don Matías Gimenez, calle Cardenal Toledo sin número.

Arrendamiento. Se hace desde el día, ó desde San Juan próximo, de las casas calle Arenillas 23, un portal calle Alfaro 50; y desde San Juan, de la casa calle Claudio Marcelo 7, con magnífico local para establecimiento, pisos principal y segundo, independientes, y azoteas cubierta y descubierta; para tratar de su precio y condiciones, con su dueño, don Antonio Carrasco, droguería, calle Ayuntamiento 10 y 12.

Arrendamiento. Se hace del piso bajo de la casa calle Moros 15. Razón, Valladares 21.
El olivo y el aceite. Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite, por A. Aloí. Traducción de la 4.ª edición italiana por D. José Abargues Ferrer. Ilustrada con 48 grabados. Forma un tomo en 4.º de 400 páginas, y se vende á 10 reales ejemplar en la librería del DIARIO, calle San Fernando, número 34.

Ama de cría. En la calle San Felipe 5 darán razón de una, casada, en la cuarentena, de Espejo, y con 28 años de edad.

LAS RELACIONES
duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.
NOVEDAD. Se vende en la librería del "Diario de Córdoba", el Lis cigarreros Japonés, consistente en cinco libritos de papel para fumar y una máquina para liar cigarros, todo al precio de 25 céntimos.

Venta. Se hace de canarios de la última cría, de buena casta, y de las bras siguientes: cuatro tomos de "El Mundo Instruido", y cuatro de "El Mundo Instruido", ambas obras con magníficos grabados é impresión, nuevas; Diccionario de Valbuena, reformado Latino Español, y otro de Lengua Castellana; varias escopetas de diferentes sistemas, y un impermeable negro. Portería de San Pedro Alcántara, número 6, de una á cinco de la tarde.

Arrendamiento ó venta. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral; para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1.

Las Constituciones Españolas de 1812, y la vigente de 1876, aumentadas con los nombres de los Diputados que vota en la primera, las leyes de Imprenta, asociaciones y reuniones que hoy rigen. Forma un tomo de unas 200 páginas, y se vende á 6 reales en la librería del DIARIO DE CORDOBA.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1.50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14.

LA IDEA CAMISERIA Y GUANTERIA DE MANUEL HUETE LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII) -CORDOBA-

PANCREATINA DEFRESNE
Adaptada por la Armada y los Hospitales de Paris. el más poderoso el más completo
Digestivo
Digiere no solo la carne, sino tambien la grasa, el pan y los féculas. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estomago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

Manual del Alcalde sus deberes y atribuciones en el orden político y administrativo, seguido de la Ley Municipal de 2 de Octubre de 1877 y la Ley provincial de 29 de Agosto de 1882, con notas y disposiciones aclaratorias. Forma un tomo de unas 250 páginas, y se vende en la librería del DIARIO DE CORDOBA, á tres pesetas ejemplar.

Arrendamiento. Se hace desde el día, ó desde San Juan próximo, de la casa calle Pedregosa 22, en precio de 50 pesetas mensual: para tratar. Alfaro 3.

Auxiliar. Se necesita uno con título y práctica en la primera enseñanza. Informarán, Leones 16, de 3 á 6 de la tarde.

Recibos de inquilinato. Sueltos y encuadernados, se venden en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18 y San Fernando 34.

Se alquila un piso alto con cómodas y buenas habitaciones, en la calle Deanes, 10, y en la misma se ven en un pero.
Se vende picón de orujo á 7 reales fanega, y á domicilio á 8, en la calle Meliados 1.
Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital: Calle de San Fernando números 68 y 111. Calleja del Cañaveral número 2, con vistas á la Ribera. Informarán del precio y condiciones en la librería del DIARIO DE CORDOBA.

Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS
Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.
Precio de la caja 1.50 pesetas
En Córdoba, Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

JOSÉ BAREA É HIJO DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA TERNERA Y SEMILLAS
CALLE DEL TORIL 14. CORDOBA
Arroba Kilos Arrobas Kilos
Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts. Rs. Cts.
Cerdos... 6 75 Jamones frescos... 80 — 7
Lomo... 85 — 8 — Idem añejos... — — 12
Manteca... 80 — 7 — Huesos espinazos... 38 — 3
Pajarillas... 62 — 6 — Cabezas de cerdo... 33 — 3
Tocino fresco... 75 — 6 50 Chorizos... — — 12
Idem añejo... 100 — 9 — Morcillas... — — 7

Imprenta DEL Diario de Córdoba LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13
Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc, etc.